



温暖在您身边

A08 三湘都市报 2022年8月24日 星期三 编辑/曾梓民 美编/叶海玲 校对/汤吉

儿子去世一年后 妈妈兑现“大爱之约”



扫码看视频

“妈妈和你做个约定，我们一起签订遗体捐献志愿书，共同帮助需要器官救命的病人。”2019年，李超耀和儿子段逸小指拉勾，互相约定。2021年8月13日，28岁的段逸

因病离开人世，捐献了眼角膜和遗体。

时隔一年，2022年8月16日，李超耀兑现了与儿子的约定，她来到湖南省红十字会人体器官捐赠管理中心，签署了遗体器官捐献志愿登记。

儿子患癌，想为他人留下生机

2016年1月，段逸突感右腿关节疼痛，无法正常行走，反复求医却无果。时年6月，在湖南省肿瘤医院，段逸确诊为原发性肺癌，错过最佳治疗时机。

儿子确诊后，李超耀常常关注癌症相关新闻，也因此了解到目前我国器官捐赠缺乏严重，很多原本有生存机会的人，要等器官救命。想到儿子生命已经进入倒计时，李超耀心痛不已，她暗暗下了一个决心，将来进行人体器官捐献登记。

陪伴儿子的时间里，李超耀决定和他沟通器官遗体捐献的想法。

李超耀鼻子发酸，拉着儿子一起坐在沙发上，试探性地问，“宝贝，我刚刚看到一些报道，目前器官很缺乏，很多患者无法正常生活，你愿不愿意签订器官捐献？”

段逸一口答应：“只要有用的，都可以捐献。”李超耀深感欣慰的同时心酸不已，抱住儿子，“那我们做个约定，一起捐献。帮助更多的人，早点获得新生的希望。”

28岁的生命逝去，助两人重见光明

2021年8月13日，由于病情逐渐恶化，段逸无法下地行走，甚至拿不起笔。当晚18时，他的心电图线变为一条直线，在家人的陪伴下安详离开人世。为履行和孩子的约定，李超耀代为签字，捐献了儿子的眼角膜和遗体。

如今，段逸的角膜分别移植给湖南15岁和22岁的两名眼疾患者，助他们重见光明。他的遗体也成为中南大学湘雅医学院的大体老师，这是28岁的他，给世界留下的最后一份礼物。

“其实我们没有多伟大。”2022年8月16日，李超耀也登记了人体器官捐献。从湖南省红十字会人体器官捐赠管理中心接过证书的时候，她哽咽道：“这是我和他的约定。”

他用生命最后的闪光，把人间照亮

“崽崽，告诉你一个好消息，妈妈志愿捐献遗体器官的证书发下来了，好快哦！”微信对话框里，李超耀给孩子发着信息，每段话的最后都会加上一句“爱你！宝贝”。

谁说思念无声，明明振聋发聩。“当一个生命不能再延续时，把身体有用的器官来帮助别人，这是对生命的尊重。让春风捎去我们的缅怀和敬意，孩子，你走了，但是不曾真正离开，你用平凡生命最后的闪光，把人间照亮。”这是李超耀发在朋友圈的消息。

“我已经56岁了，希望能给这个社会献出一些价值，传递一份大爱。”受李超耀的影响，身边数名好友也决定签订人体器官遗体捐献。在网上看见患有癌症的人求助，李超耀总会捐出一点钱，留下一句话：“我儿子也是癌症病人，我们一起加油。”

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪 实习生 孙昕

街头，突然跑上马路的小朋友被的士车卷入车底。从事发到获救需要多久，长沙十余热心市民给出答案——30秒。

8月22日17时59分，长沙县恒广国际景园门前道路上，4岁男童突然冲到马路中间，被来不及躲让的的士车撞上并卷入车底。性命攸关之际，热心路人果断出手抬车救人。用了短短30秒，将孩子成功救出。

8月23日，参与救人的保安舒文和，向记者讲述了惊心动魄的一幕。

■三湘都市报全媒体记者 叶竹 视频 李致远

30秒！路人抬车 救出车底男童

长沙4岁娃冲到马路中间遇险 十余热心人火速集结合力相救

现场：男童被卷入车底，十余人秒聚施救

23日，三湘都市报记者通过热心市民的行车记录仪看到，男童突然从人行道冲到马路中间，被一辆从东往西正常行驶、来不及躲让的的士车撞上并卷入车底。

“最先发现情况的是一个外卖小哥，他骑车从西往东行驶，正好看到小朋友被卷进了的士车底。马上停车，冲过去救人。”恒广国际景园小区保安舒文和回忆，“外卖小哥呼喊周围的人一起帮忙，一下就聚过来十来个市民。当时涉事司机整个人都懵了，还没回过神，外卖小哥喊人时，司机才下车查看。”

呼喊声中，周边的保安、附近的商户、社区工作人员、过往路人、驾驶员纷纷加入到救援队伍中来。“我们一边喊着号子，一起把车辆右前轮抬起，将孩子救出。配合默契，整个过程不到一分钟，非常快。”舒文和当时正和同事换完岗，经历了事故发生后的全程救援。“救完人抬头一看，身边有附近理发店员工，有小区业主，也有很多陌生人。作为一名参与者，我觉得很感动。”

记者从视频监控中看到，孩子被撞时间为17时59分13秒，被从车底抱出时为17时59分43秒。30秒！长沙速度，最温暖的救人速度。

目击者：大家齐心救得快，家长吓得瘫软

“孩子应该就住我们小区，出事后十余分钟，家长闻讯赶来现场。应该是在小区对面菜市场买菜，孩子自己偷偷溜开，跑到马路上出了这个事。”舒文和回忆道，孩子从车底被抱出来后，他提醒涉事司机赶紧拨打120。“孩子左手小手臂的皮破了一大块，渗出血来，不知道有没有伤到骨头。还好当时大家反应快，齐心协力，再慢一点估计伤情还严重些。”

“我已经是做爷爷的年纪了，这样的事故看了好心痛。”舒文和指着孩子家人留在岗亭中的蔬菜说，“孩子爸爸闻讯赶来时，看到现场吓得瘫软在地。医院救护车来了，赶紧送孩子去医院救治。留了两个小南瓜放我们岗亭里，还没拿走。”

舒文和今年55岁，在小区保安岗位工作6年，遇到了三四起类似事件。“2020年时，一辆车在我们岗亭附近倒车，有个小朋友被卷入车底，我们马上大声喊停了车。那个孩子蛮幸运，没受伤。”能够迅速反应参与施救，不仅是出于多年来的职业敏感，舒文和还是个拥有30年驾龄的老司机。“小朋友正是活泼好动的年纪，缺乏安全意识。特别容易出现被车辆撞倒，或卷入车底的情况，我上班时就会格外留意，这是职责所在。”

据悉，目前男童正在医院接受治疗，仅左臂受伤，情况稳定。



8月22日，长沙数位热心市民救出一名被车撞后卷入车底的男童。受访者 供图



思念儿子的时候，李超耀和丈夫就看看他留下来的物件。



段逸的捐献荣誉证书和李超耀的志愿登记证书。